
Aufgaben zum Rechnungswesen/Buchführung: Übung 1 
 
- Bilanzkonten, Erfolgskonten, Umsatzsteuer, Privat mit Eigenverbrauch, Kontenabschluss 
 
I. Bilden Sie die Buchungssätze zu folgenden Geschäftsfällen 
 
1. Kunde bezahlt eine offene bereits gebuchte Rechnung über 2.000 € per Banküberweisung 
2. Wir bezahlen eine bereits gebuchte Rechnung eines Lieferanten über 10.400 € per 
Banküberweisung 
3. Wir entnehmen der Kasse 3.000 € und zahlen sie auf dem Geschäftskonto ein 
4. Wir kaufen Büromaterial (netto 78 €) ein und bezahlen bar. 
5. Wir überweisen die Miete für Büroräume in Höhe von 1.200 € 
6. Der Beitrag für die Betriebshaftpflicht wird vom Geschäftskonto abgebucht: 566 € 
7. Die Telekom bucht 288,17 € (einschl. USt) vom Geschäftskonto ab. 
8. Anhand des Kontoauszuges ist eine Zinsgutschrift in Höhe von 345,50 € zu buchen. 
9. Wir nehmen ein Darlehen in Höhe von 50.000 € auf. Die Gutschrift erfolgt auf dem 
Geschäftskonto. 
10. An einer Maschine ist eine Reparatur erforderlich. Die Rechnung wird sofort beim Monteur bar 
bezahlt: 288 € plus USt. 
11. Der Mieter einer Lagerhalle überweist uns die Monatsmiete in Höhe von 500 € 
12. Wir kaufen einen Schreibtisch im Werte von 798 € netto, zahlbar in 4 Wochen. 
13. Wir kaufen für die Werkstatt einen Gabelstapler im Wert von 8.000 € netto, zahlbar in 4 Wochen. 
14. Der Unternehmer entnimmt für private Zwecke der Kasse 500 € 
15. Der Unternehmer erlaubt seiner Tochter zum Geburtstag, sich ein CD-Player aus dem Lager zu 
holen. Einstandspreis: 100 €, Verkaufspreis - netto 198 €. Wie ist zu buchen? 
16. Der Geschäfts-PKW wird zu 30 % privat genutzt. Anhand der Geschäftskonto entstanden im 
abgelaufenen Jahr folgende Kosten: Umsatzsteuerpflichtige Aufwendungen = 4.000 € (netto), 
umsatzsteuerfreie Aufwendungen = 1.200 € 
17. Der Unternehmer bucht von seinem Privatkonto 40.000 € auf das Geschäftskonto um. 
18. Unsere Bank belastet uns mit Zinsen (98 €) und Gebühren (33 €). 
19. Wir erhalten die Rechnung für ein Zeitungsinserat (Werbung) über 198 € (brutto) und bezahlen 
sofort per Banküberweisung. 
20. Die Umsatzsteuerzahllast wird vom Finanzamt abgebucht: 1.600 € 
 
II. Schließen Sie die folgenden Konten zum Jahresende ab und übertragen Sie die Werte! 

Vorsteuer  Umsatzsteuer 
.....                  400,00 
.....                    98,00 
.....                  672,00 
 

   .....                    632,00 
.....                    433,00 
.....                    376,00 

 
Privatkonto  Eigenkapital 

..                44.400,00 

....                   750,00 
 
 

....                    900,00 

....                 4.200,00 

....                 5.000,00 
 
 

  AB             200.000,00 

 
GuV-Konto  Schlussbilanz 

Aufw.     678.460,00 Ertr.          765.822,00  UV         345.672,00 
AV         154.328,00 

EK 
FK                 247.417,00 
USt  
 

 


